

### Un poco de historia

## La Confederación Sindical del Ebro y Riegos del Alto Aragón

Quando en 1926 se creó la Confederación del Ebro, todo se redujo de momento a agrupar todas las obras de la cuenca en construcción o en proyecto. No pudo haber opción a ingresar en este organismo dictatorial, ni siquiera derecho a reclamar en términos legales y respetuosos, exponiendo las quejas y fundamentos de los derechos que se creyeron vulnerados.

Por lo visto no era eso lo que más interesaba. Era más importante recoger el importe de las subvenciones que el Estado consignaba en sus presupuestos, para estar en condiciones de emitir empréstitos, dando la sensación de que el trabajo que se realizaba iba en relación con el aumento enorme de gastos.

Esta superabundancia de dinero conseguida a costa del Estado, aunque se quisiera figurar otra cosa diciendo que lo habían de pagar los usuarios, dió lugar a la creación de una masa fantástica de personal de todas clases en cuantías de muchos centenares.

Con todo este fantástico lujo de personal y de medios, no se hizo sino contener las obras empezadas antes de la creación de la Confederación. Iniciativa nueva, prácticamente, no hubo ninguna, salvo la de empezar la construcción del hiperembalse de Arroyo.

La creación de esa inmensa masa de personal de todas clases, bien pagado, ya tuviese relación directa o no con las obras; la intensificación del ritmo de las obras empezadas, fuese o no conveniente económicamente, pero que implicaba aumento de obreros, materiales, etc., y todo género de esplendores deslumbradores, cristalizaron en el levantamiento de cierto ambiente de fama que sirvió de plataforma — favorecida por la Prensa — para que muchos creyeren que todas estas maravillas eran debidas al talento creador de su director.

Como siempre ocurre, la realidad se impuso, y llegó un momento en que el manantial de recursos se fué agotando al cerrar la bolsa del Estado, cayendo la Confederación en plena bancarrota con deudas de muchos millones. El genio creador de que tanto se había fantaseado, resultó vulgar, no supo amoldar los gastos a los ingresos, fracasó... El castillo de naipes, erigido sin base y solamente por procedimientos artificiosos, se derrumbó. Todo había sido egolatría y adulación.

Se gastaron muchos millones, más de doscientos; y de ellos, ¿cuántos emplearon en obras? Según datos conocidos por todos, llegaría a la mitad; es decir, que de cada peseta solamente

llegaron a las obras cincuenta céntimos; lo demás se lo llevaron otros cuantiosos servicios, la mayor parte de ellos innecesarios, pero que los tenían que pagar las obras.

Riegos del Alto Aragón se encuentran en magníficas condiciones económicas y no tenía por qué entrar a formar parte de una entidad con la administración compleja y costosa. El proyecto de Riegos del Alto Aragón no preveía esos gastos fabulosos que introdujo la Confederación.

Existe hoy en funciones una Comisión encargada de dictaminar sobre el coste y gasto efectuado en las obras, en las distintas épocas, con Confederación y sin ella. Esta Comisión en su mayoría está integrada por las personas que más se caracterizaron dentro de la Confederación y como grandes administradores de don Manuel Lorenzo Pardo. ¿Van a hacer de jueces las mismas partes?

Lo que más interesaría al país sería que esa Comisión dijese cuánto se gastó en obras propiamente dichas, atendiendo por esto jornales de obreros, materiales de obra, y lo empleado en otras cosas que muchas veces tienen una relación muy remota con las obras o ninguna.

El que digan que en tiempo de la Confederación se gastó más dinero, nada implica, pues hubo superabundancia de él hasta que llegó el fracaso económico; valdría más saber si se aprovechó bien.

Por otra parte, todos sabemos que desde que mangonea el señor Lorenzo Pardo los servicios hidráulicos (directa e indirectamente), ha tenido buen cuidado de poner dificultades a toda obra. De este modo, éstas van paralizándose, y puede ocurrir que se pretenda engañar a la zona de Riegos del Alto Aragón haciendo ver que solamente cuando el señor Lorenzo Pardo estaba al frente de la Confederación se hacía obra, pero sin decir a cómo costaba.

El país debe de ir despertando y dándose cuenta exacta de que algunas personas que se presentan como apóstoles hidráulicos, miran más por su egoísmo que por el interés general de las regiones.

Jorge Cajal.

Huesca, 29 de Junio de 1934.

En nuestro próximo número, no lo hacemos hoy por falta material de espacio, publicaremos una reseña amplia de la «Fiesta del Traje» celebrada en Ansó el pasado viernes.

### Consejo de guerra en Barbastro

En el cuartel del general Ricardos se reúne el Consejo de Guerra para juzgar las causas derivadas por los sucesos de Diciembre

Con objeto de ver y fallar las causas derivadas de los sucesos revolucionarios que tuvieron lugar en esta ciudad, se ha constituido en el cuartel del general Ricardos el Consejo de Guerra. Para el día 28 estaba señalada la vista del proceso seguido contra Justo Sáez y Faustino Ferrando acusados del delito de insulto a la fuerza armada, hecho ocurrido en la vecina ciudad de Monzón el 13 de Enero de 1933.

Aun cuando es desconocida la sentencia, que no se hará pública hasta su aprobación por el comandante general de la Región, se dice que los procesados han sido condenados a la pena de trece años y un día de prisión.

Anteayer volvió a reunirse el Consejo para juzgar a los procesados Florencio Salamero, José María López Mainar y Leoncio Fantova Santaliestra, ambos presuntos responsables en los sucesos ocurridos en esta el día 10 de Diciembre, que originaron la muerte del corneta de la Guardia civil Adolfo Pérez Salado.

Leído el sumario y practicada la prueba, el fiscal pronunció su informe. Solicitó la pena de muerte para los procesados Salamero y López Mainar más 10.000 pesetas de indemnización retirando la acusación y proponiendo la absolución del Fantova.

Los defensores procuraron rebatir los alegatos fiscales en unos informes adecuados, a la importancia de la causa.

A la una de la tarde el Consejo de guerra dictó su veredicto, se remitió a la aprobación del comandante general.

Dada la importancia de las penas pedidas, hemos procurado indagar los términos de la sentencia. A pesar de la reserva propia es creencia general de que se condena a Florencio Salamero a la pena de muerte y a veinte años y un día de prisión a José María López Mainar, más 5.000 pesetas a ambos en concepto de indemnización. Se dice que asimismo Leoncio Fantova queda absuelto.

Los rumores que suponen confirmada la petición de una pena de muerte, han causado penosa impresión en la ciudad.

Corresponsal.

### Un telegrama

Un millón y medio de pesetas para las carreteras del Circuito Pirenaico

Anoche recibimos un telegrama, en el que se nos participa que, debido a las constantes gestiones del diputado republicano por esta provincia, don Joaquín Mallo, en la sesión de Cortes de la madrugada pasada, la Cámara autorizó al ministro de Obras Públicas para subastar por un valor de millón y medio de pesetas obras de carreteras figuradas en el Circuito Pirenaico, incluidas las quinientas mil pesetas que por iniciativa del señor Mallo se hicieron conseguir en el presupuesto de dicho departamento.

Con esta importante concesión queda abierto el camino para la pronta construcción de esas importantes obras, que comunicarán Aragón con Cataluña y Francia.

Felicitemos al señor Mallo por el éxito de sus gestiones en favor de los intereses provinciales. Y no queremos dejar de consignar la gratitud que el Alto Aragón debe al ex diputado a Cortes radical socialista don Casimiro Lana, autor del proyecto de Circuito Pirenaico. No sería justo hablar de esta magna obra olvidando a su creador.

### Gestos y muecas de Madrid

## EL FARISEISMO CEDISTA

«Las Cortes se cerrarán el sábado», ha dicho a los periodistas Guerra del Río. «Si; a mí no me coge otro Agosto en el Parlamento. El verano del año 31 me lo pasé todo entero en las Cortes», añadió Gil Robles.

He ahí, en dos frases chabacanesco-autoritarias, como todas las del apoderado de los ignacianos, la más certera definición que pudiera hacerse de la política cedista.

Como Guerra del Río, el ex desca-misado incendiario de conventos, Gil Robles quiere que las Cortes se cierren a escape. Ya les ha sacado todo el rendimiento posible. Un anticonstitucional regalo de dieciséis millones y medio para el clero; libertad, grado y paga para los sublevados del 10 de Agosto; unos presupuestos con un «déficit» inicial de seiscientos millones; la Reforma Agraria virtualmente hecha trixpa por la Comisión de Agricultura; la enseñanza religiosa apuntalada para un par de años, gracias a la sangría impuesta en las consignaciones del presupuesto de Instrucción Pública; el feudalismo rural galvani-

### A los colaboradores espontáneos

Con frecuencia se reciben en nuestra Redacción escritos de colaboradores espontáneos muchos de ellos anónimos o cuando más firmados con pseudónimo. Comprenderán nuestros amables comunicantes que la firma al pie de cada escrito es requisito indispensable, al objeto de identificar a los autores de los artículos, pues como a diario anunciamos los responsables de los mismos son los firmantes.

Por esta causa quedan sin insertar opiniones y sugerencias interesantes siendo nosotros los primeros en lamentarlo.

### Vida de relación

Después de haber obtenido brillantemente el título de doctor en Derecho, regresó de Madrid el culto joven don José Casaus Mata, hijo del prestigioso agente de Negocios de esta ciudad, don Ramon Casaus.

Felicitemos con entusiasmo al nuevo doctor y le deseamos muchos triunfos en su brillante carrera.

Con toda felicidad dió a luz una hermosa niña la bondadosa señora de don José Ponce Castro, competente funcionario del Distrito Forestal.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

Felicitemos a los venturosos padres, por el fausto acontecimiento familiar registrado.

## Los partidos históricos

Cambó: treinta años de separatismo. Lerroux: treinta años de radicalismo republicano. Ambos: treinta años de mutuos denuestos y agresiones en defensa del... ideal.

Esta es la forma sintética de dos partidos de los que se ha venido en llamar históricos. Esta es la apariencia con que los caudillos de ambas disciplinas políticas han querido presentarse al pueblo desde la proclamación de la República, uno en Cataluña y el otro allende el Ebro, con el natural objetivo de disfrutar de las prebendas del mando. Lerroux —no tan conocido en España como en Cataluña— consiguió el Poder. Cambó —más desenmascarado— ha visto cómo una y otra vez se le escapaba de las manos el botín—eso era para él—de la Generalidad.

Pero la verdad de esos seis lustros de aparente guerra sin cuartel es muy otra que la pretendida por los dos hombres públicos. La realidad es que la coincidencia, que hoy aprecian todos, se ha puesto de manifiesto repetidamente antes de llegar al absoluto acuerdo actual.

La Lliga y el lerrouxismo, durante la Monarquía y después de restaurada la República, han coincidido «administrativamente» a menudo en los negocios municipales de Barcelona.

«De Cataluña vengo, de servir al rey»—le dijeron a Cambó en la Cámara. Y, en efecto, de Cataluña salió el líder regionalista varias veces para ofrendar al monarca, a cambio de una casaca, la libertad de sus paisanos.

Y a Cataluña, para servir al rey, fué el emperador del Paralelo a «hacer como que hacía» República y, en realidad, a defender, a las órdenes del Borbón, la integridad del centralismo cerril. No queremos hablar del premio a esta actuación para evitarnos el «empapelamiento».

Era necesario que algún día cristalizase definitivamente el contubernio que hasta el 14 de Abril vivió en estado latente. Y ese día ha llegado ya con el lamentable abrazo de Vergara entre Cambó y Emiliano. Ni ellos podían llegar a más ni la República a menos.

(De «El Diluvio».)

Isaac Abeytúa.



Primer aniversario del señor

## Don Mariano Gracia Esparza

Jefe de Negociado de la Excmo. Diputación Provincial

Que falleció el día 2 de Julio de 1933

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Las misas que se celebren mañana, día 2 del corriente, en la Iglesia de San Lorenzo, a las siete, en el Altar Mayor, y a las siete y media, en el altar de la Virgen del Carmen, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia agradecerán las oraciones y la asistencia a estos actos.

Huesca, 1.º Julio 1934.

Dice don Abilio Calderón "Es una vergüenza lo que pasa".- "¡Companys! ¡Ese es un hombre!"

Madrid.—Comentando el señor Calderón (Don Abilio) los proyectos sometidos por el Gobierno a la Cámara sobre el problema catalán decía esta tarde:

—Es una vergüenza lo que pasa. Cuando pienso que todo el problema de los agrarios y de la Ceda en Castilla se propaga a base de reformar el Estatuto, por estimar que se daba demasiado a los catalanes, no me cabe en la cabeza que ahora los agrarios amplien el Estatuto. Hay momentos, por lo visto, en que la ambición ciega.

Yo me he de presentar ante los castellanos para dar cuenta de mi gestión, y estableceré paralelos y diré la verdad con toda crudeza. El Gobierno de España está entregado, a Companys, en Barcelona, y a Cambó, en Madrid.

Companys, en Barcelona, defendiendo una posición que nosotros estimamos equivocada, pero que él considera justa, procede con toda dignidad. ¡Ese es un hombre!

Pero no hay derecho a que Cambó esté maniobrando aquí, después de ser el culpable de todo lo que ha sucedido.

Ahora lo que se pretende no es más que reformar la Constitución y el Estatuto, porque si el Tribunal de Garantías dice en sus considerandos y en el fallo que el Parlament catalán no tiene facultad para legislar sobre esta materia, y el Parlamento autoriza al Gobierno a fin de que, a su vez, éste autorice al Parlamento catalán para que legisle, resulta que se reforma la Constitución, toda vez que el Tribunal de Garantías se ha basado en la Constitución para declarar la ilegalidad de la ley y la incompetencia del Parlamento catalán.

Por tanto, yo podré decir a los castellanos que para ampliar el Estatuto las derechas han vulnerado la Constitución y han suprimido de hecho al Tribunal de Garantías.

Ya somos varios los diputados que pensamos así, y estamos al habla para formar una minoría de independientes. Hay muchos que estiman que Castilla está muerta, y están equivocados. Castilla está viva y siente este problema vivamente, intensamente, y las consecuencias ya las tocarán quienes ahora tan alegremente violan la Constitución y traicionan lo que hemos ido diciendo por los pueblos a los campesinos, los que no tienen inconveniente en ampliar el Estatuto y mantener una situación política de la que, indudablemente, piensan obtener provecho.

Clausura de un Congreso

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará la sesión de clausura de este Congreso de Juventudes de Izquierda Republicana. Intervendrán en el acto el

Desde Tardienta

Más sobre un incendio

Momentos antes de la una de la madrugada del viernes, se declaró un incendio en la planta baja y prolongación de una casa sita en la Avenida de la Libertad, en cuyo local había instalado un taller de carpintería.

Apercibidos los vigilantes y algunos trasnochadores de lo que ocurría, dieron aviso a los moradores de la vivienda, a los vecinos y a las autoridades.

Con la urgencia que el caso requería, empezaron los primeros trabajos para sofocar el incendio y poner a salvo los enseres y a los vecinos de la casa siniestrada.

En un principio se temió que el siniestro adquiriera grandes proporciones a favor del fortísimo viento reinante, y, además, por hallarse muy próximo el surtidor de gasolina.

Poco después funcionaba una motobomba propiedad de Construcciones A. B. C., y a los pocos instantes quedó sofocado el fuego.

Seguidamente llegó un tanque y personal del servicio de incendios del Ayuntamiento de Huesca, que oportunamente habían solicitado las autoridades de ésta a las de dicha capital; los que no tuvieron ya necesidad de actuar, regresando inmediatamente a su residencia.

La casa, propiedad de la viuda de Pablo Santolaria, ha sufrido bastantes desperfectos, principalmente en el local donde se declaró el incendio.

La maquinaria, madera almacenada, así como los trabajos terminados del taller siniestrado, propiedad del industrial de Zaragoza don Manuel Gimeno, ha sido pasto de las llamas, sin que haya sido posible salvar nada.

Las pérdidas son de bastante consideración, y tanto el inmueble como el taller estaban asegurados.

No han ocurrido desgracias personales.

El hecho se considera casual.

La decidida intervención del vecindario, a cuyo frente se hallaban las autoridades y la Guardia civil, hizo fácil el salvamento y la pronta extinción del fuego, que pudo tener fatales consecuencias.

De sociedad

Después de breves días de permanencia entre nosotros, ha regresado a Jaca, acompañada de su prima Lolita Valverde, la encantadora y simpática señorita Alicia Arto.

Celebraremos que su corta estancia le haya sido grata.

Corresponsal.

presidente de las Juventudes de Izquierda Republicana y don Manuel Azaña, que pronunciará un discurso, para el que existe gran expectación dada la situación política actual.

ANIVERSARIO

D. Mariano Gracia Esparza

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué dignísimo y muy competente jefe de Negociado de esta Diputación provincial don Mariano G. Esparza, amigo nuestro queridísimo e inolvidable.

El tiempo transcurrido no ha sido suficiente para borrar de nuestra memoria el recuerdo gratísimo de aquel caballero perfecto, que supo rendir culto a la amistad y que exteriorizó en todo momento su acendrado amor a la patria chica.

El señor Gracia Esparza, funcionario meritísimo, que llegó a ser una institución en la Corporación provincial, fué modelo de esposo amantísimo y de padre cariñoso, que dedicó sus energías a la educación de sus numerosos hijos y al fomento de su hogar.

De carácter abierto y simpático, sencillo y bueno, don Mariano Gracia Esparza era popular en Huesca y contó por amigos a todos los oscenses y a quienes sin serlo pudieron apreciar sus dotes de rectitud, austeridad y de hombría de bien.

No es de extrañar, pues, que en esta triste efeméride se renueve con la misma intensidad el dolor que su fallecimiento produjo a la ciudad entera.

Nosotros, que nos honramos con la amistad cordial y sincera de nuestro entrañable amigo, reiteramos el testimonio de acerba condolencia a los atribulados: viuda, doña Dolores Arranz; hijos, Manuel, Mariano, Luis, Dolores, Rafael y Salvador; hijos políticos, Julia Bailín, Luisa Operé, María Vicién y Ricardo Oliván; nietos y demás familia, a la vez que les deseamos el lenitivo necesario para seguir sobrellevando resignadamente la pérdida irreparable que sufrieron y que llorarán de por vida.

Asociación de retirados y jubilados

Se convoca a Junta general extraordinaria, para tratar de asuntos de interés de la misma.

La reunión tendrá lugar en uno de los locales de la excelentísima Diputación el próximo domingo primero de Julio a las once horas en primera convocatoria, y media hora después, en segunda.

La Directiva.

Si queréis vestir bien y económicamente

Natividad

Modista de M A D R I D P. Lizana, 11-Ent.-2.ª Huesca

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría Mañana domingo, 1, repris seleccionada.

Los Crímenes del Museo

Cada figura del Museo de cera, representa un crimen sin solución; cada vez que creaba una obra maestra, desaparecía una mujer bonita.

Emocionante drama en colores naturales.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

- Carneros, 28, kilos, 410,400. Corderos, 51, kilos, 391,600. Cerdillos de leche, 0, kilos, 0,00. Ternascos, 22, kilos, 133,600. Terneras, 4, kilos, 331,500. Vacas, 0, kilos, 000,00. Ovejas, 00, kilos, 000,00. Total, 105 reses; kilos, 1287,10.

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la Fonda España Confort como en los grandes hoteles Menús variados todos los días Precio: 8 y 10 pesetas Estébanes, 2 (junto calle Alfonso) Teléfono 3907 Fonda España

Ecos del Magisterio

La trágica situación de los cursillistas interinos del 33

Próximos a aparecer en la «Gaceta» los nombramientos de los cursillistas del 31, para tomar posesión en propiedad, quedamos en situación verdaderamente lamentable los cursillistas del 33, que desempeñamos interinamente las escuelas, de las que se van a hacer cargo nuestros compañeros.

Nosotros conocemos y consideramos justo, el que no demoren la toma de posesión que hace tiempo esperan, pero si abogáramos por que se buscara una fórmula que resolviese la situación económica de este importante sector del Magisterio, que en breve se sumará al de «trabajadores parados», y que ven compensados sus esfuerzos de unos meses de intenso trabajo, con una perspectiva económicamente desastrosa.

No hay derecho, y protestamos con toda energía a los poderes públicos, de que se nos deje abandonados, cuando tenemos el derecho que supone una oposición aprobada a estar colocados.

Son momentos críticos en todos los aspectos para el Magisterio, y debemos «unirnos eficazmente», porque ha pasado la hora de pedir; debemos exigir. De sobra es de todos conocido, el que el Gobierno nos tiene en una situación económica inferior a todos los demás funcionarios.

Bien damos al Gobierno una fórmula, que a nuestro parecer resolvería este estado de cosas: Que se hicieran nombramientos interinos, por las respectivas Secciones administrativas, durante todo el período de vacaciones.

Por medio de EL PUEBLO, periódico que siempre ha defendido las causas justas y nobles, nos dirigimos a la opinión para que juzgue por este caso, y se dé cuenta perfecta de que las tan «caareadas» mejoras y atenciones de que el Gobierno hace alarde respecto al Magisterio, no pasan de ser un mito.

Miguel Calvo, Cursillista.

Velilla de Cinca, Junio 1934.

A los mozos del barrio de Monserrat

Para tratar de asunto de interés, se cita a todos los mozos del barrio de Monserrat para que acudan el próximo lunes a las diez y media de la noche al Bar Norte, sito en la plaza de la Cárcel.

Se ruega la más puntual y unánime asistencia.

Vaquero hace falta en la vaquería Viuda de Juan Larrosa; sin buenos informes inútil presentarse.

JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

La Comisión organizadora tiene la satisfacción de comunicar a sus afiliados y simpatizantes de ambos sexos, que la Asamblea tendrá lugar, mediante el oportuno permiso del gobernador civil, el próximo lunes, día 2 de Julio, a las diez de la noche, en el nuevo local social de la calle de Ainsa, número 1, bajos (antiguo Colegio de la Merced), con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión organizadora. 2.º Lectura y aprobación de los reglamentos. 3.º Nombramiento de Junta directiva. 4.º Asuntos generales. Dada la importancia de este acto, al que quedan invitados todos los simpatizantes, rogamos la más puntual asistencia.—Un saludo de la Comisión organizadora.

Concierto público

Hoy, de seis y media a ocho, la Banda del Regimiento dará el concierto acostumbrado en el kiosco del Parque con arreglo al siguiente programa:

- 1.º—Suspiro flamenco, Pasodoble; Patño. 2.º—Mazurca de la Chulapona, M. Torroba. 3.º—Cádiz, Selección del acto 1.º; Checa y Valverde. 4.º—La mejor del puerto, Selección; Alonso. 5.º—¡Anda, carretero!, Pasodoble; Cebrían!

Viaje a Pamplona

Nada de cinco duros... Por 16 pesetas os llevará Juan José Lacambra en su autocar. Podéis ver el encierro y las dos corridas.

16 pesetas ida y vuelta

Tarjetas en el Petit Lion d'Or. Para más detalles, teléfono 316.

A nuestros suscriptores

Los suscriptores que se ausenten de su residencia habitual durante los meses de verano, podrán recibir el periódico sin aumento de precio en la localidad donde se establezcan en la temporada veraniega, para lo cual deberán remitirnos sus señas anotadas con toda claridad. Los suscriptores que se trasladan al extranjero habrán de abonarnos el importe del franqueo.

«Editorial Popular», S. A.—Huesca.

Nuevo Gran Taller de Vaciado y Cuchillería VALENTIN BLANCO

Duquesa de Villahermosa, núm. 1 (antes Mercado) H U E S C A Casa central en Valladolid.—VIUDA DE S. BLANCO

Vaciado de toda clase de herramientas de corte

Segadoras—Guillotinas—Hoces—Tijeras de sastrer y modista—Cuchillas de zapatero y guarnicionero

Especialidad en navajas de afeitar y toda clase de utensilios para barberos Estupendas máquinas de cortar pelo y esquilo—Inmenso surtido en cuchillería Muy importante.—Se garantizan todos los trabajos efectuados por esta casa

VILLAHERMOSA, 1 (antes Mercado) HUESCA

Teatro Odeón Empresa SAGE Teléfono n.º 2 SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS Hoy domingo Primer programa garantizado A las 5 de la tarde, 7,30 (Moda), 10,45 (Noche) Repris del emocionante drama en colores naturales presentado por Warner Bros Film Nacional Los crímenes del Museo Cada figura del museo de cera representaba un crimen sin solución; cada vez que creaba una obra maestra desaparecía una mujer bonita

Hipotecas - Préstamos Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.-Informes gratis CENTRO FINANCIERO Cortes, 561, pral-derecha Tel. 30991 Barcelona

Parque del Deporte El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono 293 GRAN TEMPORADA DE VERANO Piscina - Tennis - Skating - Pista - Diversiones Hoy domingo, 1.º de Julio Inguguración de la temporada de cine mudo con "El gran suceso del Circo Rosse" y la cómica en dos partes "LAS ANDANZAS DE SANDALIO" Sesiones de cine y baile tarde y noche.-Orquestina Merry Boys

**Servicio de trenes y autobuses**

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,50	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

**AUTOBUSES**

Para Zaragoza.....	8,30 y 18	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,30 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almedibar-Tormos.....	17,50	De Almedibar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c. c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c. c.
Para Laluega.....	15,50 c.	De Laluega.....	9, c. c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c. c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c. c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.  
 El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.  
 El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.  
 El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.  
 El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.  
 El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.



**GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS**

Miraguano y Lana de Corcho

de

**JORGE CAJAL**

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

**HUESCA**

INMENSO surtido en géneros de VERANO

Lanas para Jerseys y Labores

SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES

Caballero, Hilos, etc., etc.

**TODO A PRECIOS LIMITADISIMOS**

**Bazar Lasasosa Esquelas**

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • Huesca

**RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porchas Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

**Esquelas**

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

**EL PUEBLO**

REDACCION

ADMINISTRACION

TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

**ULTRAMARINOS FINOS**

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

**Estanislao Rovira**

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 HUESCA

**Casa Santamaría**

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

**AUTOBUSES**

**Huesca-Zaragoza**

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

**NUÉVA Droguería**

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnée para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y maría, etc. etc.

La situación política se considera muy delicada

## Parece ser que la Ceda y los agrarios han negado sus votos para el otorgamiento de poderes al Gobierno

Por esta causa no se ha discutido este dictamen ni se han cerrado las Cortes. - Se da como seguro que el martes, en la sesión de la Cámara, se planteará la crisis total. - Enorme impresión política en Madrid. - En Alemania han ocurrido graves desórdenes

### A pesar del propósito de Samper, las Cortes no se cierran

**El jefe del Gobierno conferencia extensamente con Alba**

MADRID, 30.—A primera hora de la tarde el señor Samper ha llegado al Congreso, dirigiéndose al despacho del señor Alba, conferenciando extensamente con el jefe de la Cámara.

Al salir a los pasillos el señor Samper ha dicho a los periodistas que en su entrevista habían cambiado impresiones sobre el plan parlamentario a seguir hoy.

El señor Alba, ha dicho, es partidario de que se celebre sesión el martes. Yo, por el contrario, opino que debe celebrarse hoy sesión permanente y si hiciera falta aprovechar el día de mañana domingo. No obstante conferenciaré con los jefes de minorías y veremos lo que se acuerda.

Ha añadido el jefe del Gobierno que esta tarde se discutirán en la Cámara los dictámenes de suplicatorios contra los señores Lozano y Primo de Rivera.

Respecto del dictamen concediendo poderes al Gobierno para la solución del problema de Cataluña, ha dicho el señor Samper que no sabía si se discutiría el martes.

**Poseión del subsecretario del Trabajo**

Esta mañana, con las formalidades de rúbrica, se ha posesionado de la Subsecretaría de Trabajo don Jesús Ullred, que era director general de Previsión.

#### Un almuerzo

El presidente de la Comisión de presupuestos señor Villanueva, para celebrar la aprobación de los Presupuestos, ha obsequiado con un almuerzo al jefe del Gobierno, al presidente de la Cámara y al ministro de Hacienda.

**La Cámara ha aprobado el proyecto de ley de Paro forzoso**

A las cuatro y quince abre la sesión el señor Alba. Escasa animación en escaños y tribunas.

Se aprueban definitivamente varios proyectos de Ley, entre ellos el que concede créditos para el pago a los maestros nacionales de la gratificación por adultos.

Se pasa a discutir el dictamen sobre la modificación de la Ley de suboficiales y sargentos.

El señor Fernández Bolafios, socialista, pide que se incluyan a los sargentos en los beneficios que se otorgan a los suboficiales.

La Comisión acepta el voto particular y lo incorpora al dictamen. Queda aprobado el proyecto.

Seguidamente se discute el dictamen de reposición de funcionarios que fueron separados sin previa formación de expediente.

El señor Armasa, por la Comisión, dice que el dictamen se refira porque ha de sufrir alguna modificación.

Los señores Suárez de Tangil, Lamamié de Clairac y Azpeitia protestan.

El señor Muñoz Izquierdo, de la Izquierda Republicana, interviene. Los tradicionalistas le interrumpen y le llaman idiota.

El señor Muñoz Izquierdo les contesta en tonos violentos.

El señor Ortols, tradicionalista, se ha colocado a la espalda del escaño del señor Muñoz y con gran alevosía

le agrede. (El escándalo es formidable. Los diputados de Izquierda y los socialistas se dirigen a los escaños de los tradicionalistas para agredirles. Otros diputados se interponen y evitan la agresión).

El señor Alba declara que queda retirado el dictamen a petición del Gobierno.

Comienza a discutirse el dictamen sobre el paro obrero. En éste se ofrecen varias fórmulas. Una de ellas regulando el seguro obrero y otra creando una Junta Nacional que organice y regule las obras a realizar en cada región con arreglo al número de perados.

El señor Calvo Sotelo interviene diciendo que sólo caben tres fórmulas eficaces: la socialista, la liberal y la del capitalismo moderno, que tiene su fundamento en la producción.

Lucio Martínez cree que podría contribuir enormemente a la solución del paro obrero la intensificación de cultivos.

El señor Prieto interviene para aclarar algunos de los conceptos vertidos por Calvo Sotelo.

Se aprueba hasta el capítulo 9 sin discusión. El décimo queda aprobado en votación nominal por 62 votos contra 58. (Las derechas se han dividido en esta votación).

Lucio Martínez declara que en vista de que la Comisión no ha atendido ninguna de las sugerencias de los socialistas, a pesar de que éstos han dado toda clase de facilidades, se retirarán de dicha Comisión para no volver a actuar en ella. Lo mismo hace el representante de Izquierda Republicana.

Se aprueba el proyecto de paro obrero.

El señor Albá anuncia que el martes habrá sesión. A las nueve de la noche se levanta la sesión.

**Samper conferencia con los jefes de derechas**

El señor Samper ha celebrado esta tarde, una extensa conferencia con los señores Cambó, Gil Robles y Martínez de Velasco, tratando del plan parlamentario a seguir y del dictamen otorgando poderes al Gobierno para la solución del problema de Cataluña.

Al terminar esta reunión, a la que los diputados y periodistas han concedido extraordinaria importancia política, el señor Martínez de Velasco ha hecho interesantes declaraciones a los reporteros.

Refiriéndose al pleito catalán en su relación con el dictamen de otorgamiento de poderes al Gobierno, ha dicho que no puede haber discusión de ese dictamen porque se ha pedido el quórum y el Gobierno no lo alcanzará, ya que la Ceda y los agrarios han decidido no prestar todas sus fuerzas para este asunto.

**Un documento que produciría impresión**

Se aseguraba esta tarde que el diputado don Faustino Valentín había anunciado que poseía un documento de tal importancia política, que de leerlo impresionaría hondamente a la Cámara y al Gobierno.

**Se da como seguro el planteamiento de la crisis total**

A última hora de la tarde los pasillos del Congreso estaban animadísi-

mos. La generalidad de los diputados coincidía en asegurar que el señor Samper, después de la actitud de los grupos políticos afectos al Gobierno, negándole sus votos para la aprobación del dictamen que otorga poderes para legislar por Decreto al Gobierno en relación con el problema catalán, tenía el propósito de visitar el lunes al jefe del Estado para plantearle la cuestión de confianza.

**Los agrarios dispuestos a retirar del Gobierno a Cid**

Ya bien entrada la noche, los comentaristas, muchos de ellos pertenecientes al partido radical, conocedores de las interioridades del Gobierno, aseguraban que el señor Samper ve imposible el otorgamiento de poderes excepcionales ante la negativa de Gil Robles y Martínez de Velasco de concederle los votos de sus respectivas minorías.

Se decía que la actitud de los agrarios es tan contraria al propósito del Gobierno, que han anunciado la inmediata retirada de su representante señor Cid de la cartera de Comunicaciones.

Parece ser que tanto los agrarios como la Ceda han manifestado al señor Samper que no admiten fórmula de ninguna clase, sin el previo acatamiento de Cataluña al Poder central.

Planteados así el problema de llegar a discutirse el dictamen del Gobierno éste no contará más que con sesenta y siete votos radicales.

**La crisis se planteará el martes**

A última hora de la noche se decía que el señor Samper, respetando el fuero parlamentario, aplazará el planteamiento de la crisis hasta el próximo martes, que tendrá lugar en la misma Cámara.

**¿Se aumentará el precio de los periódicos?**

Esta tarde se reunió la Comisión de Industria bajo la presidencia del señor Guerra Rustarazo, para estudiar y dictaminar una proposición de ley presentada por varios diputados sobre la elevación de los precios de los periódicos a 15 céntimos.

Después de un detenido cambio de impresiones y escuchar el informe de los ponentes, señores Izquierdo Jiménez, Araquistain y García Guijarro, la Comisión acogió en principio favorablemente la propuesta de elevación de los diarios.

En consideración a la conveniencia de establecer una excepción a este criterio, fundamento en distintas razones, se convino por unanimidad en abrir una información pública desde el 1 al 20 de Julio próximo, a la que podrán acudir por escrito dirigiéndose al presidente de la Comisión de Industria, las Empresas y organizaciones periodísticas en representación de los periódicos que formen parte de ellas, e individualmente aquellos que no formen parte de ninguna Asociación, para manifestar su conformidad o disconformidad con la

Gravísima situación en Alemania

## El fascismo se desmorona

**La Policía del Estado ocupa el cuartel de las fuerzas de Asalto**

BERLIN.—A las dos de la tarde un destacamento nutrido de agentes de la Policía del Estado ha rodeado de improviso el cuartel general de las fuerzas de Asalto, ocupándolo.

El canciller Hitler, que pensaba salir hoy en un viaje al Oeste, lo ha suspendido, regresando inmediatamente a Berlín.

Al intentar detener los policías al jefe de las fuerzas de Asalto, Von Shleiheir, ex ministro del Interior, hizo violenta resistencia a las fuerzas del Estado, resultando muerto.

También ha sido detenido y será juzgado en Consejo de guerra sumarísimo, el ex jefe de dichas fuerzas, general Rohers.

**En Francia produciense sensación estas noticias**

París.—Las noticias que se reciben de Berlín sobre la grave situación política de Alemania, han producido enorme sensación.

Se sabe que todos los Ministerios están materialmente acordonados por fuerzas de Policía del Estado. Especialmente la residencia del Goering se halla ocupada por fuerzas del Estado.

En las calles más importantes de Berlín se han colocado barreras. La circulación de toda clase de vehículos se ha suspendido.

A última hora de la tarde ha circu-

lado en Berlín con insistencia el rumor de que el presidente Hindenburg se encuentra enfermo en gravísimo estado.

Las precauciones adoptadas por el Gobierno son enormes.

**Declaraciones del ministro del Interior**

Berlin.—Esta noche, el ministro del Interior señor Goering, ha recibido a los periodistas. Les ha dicho que desde hace dos semanas el Gobierno conocía las maniobras del jefe nacional socialista, tratando de apartar del cumplimiento del deber a las fuerzas de Asalto nazis a las que excitaba a llevar a cabo la segunda revolución.

Muchos de estos jefes, avergonzados de su actitud antipatriótica, se han suicidado. Otros que han hecho resistencia a la fuerza del Gobierno han sido muertos en la refriega. Algunos de los detenidos se les ha fusilado inmediatamente.

#### Más fusilamientos

La policía del Estado ha detenido en su domicilio al ex canciller Von Papen. Se ha practicado un minucioso registro en sus habitaciones.

Von Papen ha sido conducido a presencia de un representante del Gobierno y después de prestar extensa declaración ha sido puesto en libertad.

A las diez de la noche han sido fusilados siete de los detenidos.

**El estado sanitario de Valencia es bueno**

Valencia.—Desde estos días últimos se había difundido por toda la ciudad un cúmulo de noticias fantásticas, acerca de una supuesta grave epidemia de parálisis infantil; tal magnitud ha tenido últimamente la alarma que los balnearios, jardines, playas y lugares de esparcimiento infantil veíanse vacíos.

Por fin, esta mañana la Alcaldía ha hecho público el informe emitido por el Instituto Municipal de Higiene.

propuesta de elevación y las bases en que se pudieran apoyar las excepciones de dicha elevación.

Una vez recibida la información pública, la Comisión estudiará la proposición de ley y presentará el correspondiente dictamen, que consistiría seguramente en una ley de carácter general, a la cual se pueden adaptar sucesivos decretos.

En la proposición de los diputados se establecía como base para la elevación, la creación de un fondo para sostenimiento de un Montepío de retiro de periodistas, separando del ingreso de la elevación una parte pequeña destinada a aquel fin.

**Formidable incendio en un chalet de Bilbao**

Bilbao.—Se ha registrado un incendio en un chalet propiedad de don José Chabaud, contiguo al Club Marítimo de Abra.

El fuego se inició en la finca señalada con el número 9 y luego se corrió a otras dos fincas de don Daniel Echevarría y don Enrique Escudero.

Como el fuego adquiriera gran incremento y amenazara con correrse a los chalets restantes del paseo, se dió aviso de lo que ocurría al Cuerpo de bomberos de Bilbao, de donde se destacaron dos bombas grandes con su dotación completa. Durante los trabajos de extinción se supo que una señora que recientemente había dado a luz se encontraba en uno de los chalets; una pareja de la Guardia civil subió a la habitación y con las debidas precauciones trasladó a la enferma a una casa contigua.

**La Guardia civil dispara sobre un maleante, matándole**

Logroño.—La Guardia civil del puesto de Haro, conocedora de que se encontraba en el pueblo de Cenicero Enrique Rica Sanz, uno de los fugados hace días de la cárcel de Haro, salió en su busca, no encontrándole en el pueblo. En vista de ello, se dirigió a la estación, viéndole allí, al parecer, dispuesto a subir a un tren mixto y huir.

La Guardia civil le intimó a que se entregara, pero el maleante emprendió la huida, por lo que los guardias dispararon, alcanzándole un proyectil que le mató.

Enrique Rica Sanz era natural de Baños de Río Tobía, y estaba procesado por robo.

**Dr. ANTONIO JARNE**

Director del Dispensario Antituberculoso

Aparato respiratorio - Tuberculosis - Asma

**RAYOS X**

Pablo Iglesias, 4-Entresuelo

**HUESCA**